

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

**Mañana sale el sol: á las 4 horas y 35 minutos, y se pone á las 7 horas y 20 minutos.**

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.  
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.  
De Manacor á La-Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO**—San Fernando III, rey de Castilla y de Leon, en Sevilla de España.

El tránsito de san Félix, papa y mártir, en Roma, en la vía Aurelia, el cual alcanzó la corona del martirio en tiempo del emperador Aureliano.

Los santos mártires Gabino y Crispulo, en Torres en Cerdeña.

San Exuperancio, obispo y confesor, en Ravena.

San Anastasio, obispo, en Pavia.

Los santos Basilio y Emilia, su mujer, padres de san Basilio el Magno, en Cesárea de Capadocia.

**CULTOS.**—*Mañana miércoles.*—En San Felipe Neri concluirán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las diez se cantará tertia y la misa mayor. Al anochecer, se rezará el Santo Rosario, se hará el ejercicio del mes de Mayo, y despues la reserva precedida de *Te Deum*.

En Montesion, á las siete y media de la tarde, expuesto el Santísimo, empezará la novena dedicada al Sagrado Corazon de Jesus, se cantará el Trisagio y predicará el R. P. José Lasquibar, de la Compañía de Jesus.

En las Capuchinas, á las siete de la tarde, empezará igual novena, con música y sermon por don Mateo Rubí.

En San Francisco de Asis al anochecer, despues de rezada la corona se dará principio á la devota trecena de S. Antonio de Padua.

**CORTE DE MARIA.**—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

## CURACION MILAGROSA.

Escribe á los *Anales de Nuestra Señora de Lourdes* el P. Rouge, misionero franciscano en Leang Tien-Po (China), la relacion que trascribimos:

«Tengo por milagroso el hecho que voy á referir, y garantizo la exactitud de las más leves circunstancias.

El día 31 de Enero último llegaba yo á una cristiandad llamada Leang Tien-Po. A la mañana siguiente entré en mi habitacion uno de los catequistas, que me pareció muy afligido, casi hasta el punto de llorar, y me dijo:—«Padre, tengo á mi esposa muy enferma; hace ya dos años que un cáncer la corroe el pecho; he consultado á muchos médicos, que le recetaron muchos medicamentos; pero todo fué inútil hasta el presente. Hace algunos días que no sólo mana de las llagas una gran cantidad de pus, sino que alrededor de las heridas, se forma una gran vesícula muy dura que no pronostica nada bueno. Y sabiendo ella que Vd. se halla aquí, desea recibir los auxilios de la Religion, temiendo que ésta sea la última vez que, durante la poca vida que le resta, pase por esta cristiandad un misionero.»

Al día siguiente se me presentó la enferma, de cuarenta á cincuenta años de edad, quien se confesó y comulgó. Despues de dar gracias al Señor, se presentó en compañía de su marido y de una de sus hijas á manifestarme su reconocimiento. Viéndola muy triste, le dirigí palabras de consuelo y se me ocurrió hablarle de la Virgen de Lourdes, que ya es tambien conocida de los cristianos de China. Le propuse que le hiciese una novena y aplicase á las llagas paños del agua milagrosa. Aceptó con gratitud mi consejo, y aquel mismo día toda la familia comenzó la novena delante de una imagen de la Virgen de Lourdes, que hacía muchos años llevaba yo en mi breviario, y que le dí de todo corazon, deseando que la Virgen le devolviese la salud. Al día siguiente tuve que visitar otra cristiandad, y no supe ya más de la enferma.

Pasado algun tiempo tuve que volver á Leang-Tien-Po, y la esposa del catequista me salió al encuentro, diciéndome alegremente:

—Padre, ¿sabe Vd. que estoy curada?

—¿De veras?

—De veras. La Virgen de Lourdes me curó; apenas terminé aquella novena, cuando desapareció el mal.

Quedé maravillado de tal curacion, y advertí á aquella mujer que cuando le aconsejé hacer la novena había prometido á la Virgen publicar el favor obtenido si me lo concedía, á fin de que redundase en gloria del Señor.

Le rogué que me refiriese las circunstancias de la enfermedad, y hé aquí, punto por punto, su relacion:

«Habría como dos años que se me formó una llaga en el pecho; traté de curarla primeramente con los remedios caseros que se juzgaron más á propósito; pero como el mal iba en aumento, llamamos al médico, quien, por espacio de un año me dispuso cuanto consideró oportuno, aunque inútilmente: el mal iba siempre creciendo, de modo que los dolores que yo sufría me habían acabado de quitar el apetito y el sueño, y hacía ya tres meses que, considerándolo todo inútil, había abandonado toda medicina. En este estado me hallaba cuando recibí el consejo de usted, y dimos principio á la novena. Durante los primeros seis días no percibí mejoría alguna; más en el séptimo comenzó la vesícula á decrecer, y el noveno había desaparecido totalmente; tres días despues la llaga se había cicatrizado, desapareciendo los dolores y volviendo el sueño y el apetito. Hace ya dos meses desde que la Virgen me sanó, y trabajo sin fatiga ni molestia de ninguna clase.»

## SECCION NACIONAL.

### LA VOZ DE UN MARTIR.

En Inglaterra se han empezado á celebrar solemnes funciones religiosas, en honor de los mártires que vertieron su sangre en defensa de la fe de Cristo, y de los derechos de su Iglesia, durante los cismáticos, y héréticos, y crueles, é inmundos reinados de Enrique VIII y de Isabel.

En la Iglesia dedicada á los mártires en Tower Hill, el célebre Cardenal Manning ha hecho desfilar, con el poder de su elocuencia, ante la consideracion de su auditorio, á todo aquel glorioso ejército de héroes, que, por no hacer traicion á Dios, morian como traidores á sus reyes y á su patria, segun mentan sus verdugos; pero en realidad, segun lo proclama ya la Iglesia por boca de Leon XIII, como preclaros mártires de Cristo.

Los mártires de Inglaterra, dejando la indeleble huella de su gloriosa sangre en los anales de la Iglesia, nos dan el mayor ejemplo de fortaleza que puede darse en defensa de la verdad católica, y el mayor ejemplo de amor á Nuestro Señor Jesucristo.

Esto nos enseñan humildes religiosos como los de la Cartuja, ahorcados con sus mismos blancos hábitos para mayor escarnio, ó los de la Compañía de Jesus, atormentados y muertos cruellísimamente: esto entre la flor de la nobleza, aquella valorosísima y anciana matrona Margarita Pole, Condesa de Salisbury, que dijo al verdugo que le mandó inclinase la cabeza sobre el tajo, porque así se acostumbraba—¡así lo acostumbran los traidores pero yo no lo soy!—y cuyas últimas palabras fueron: ¡bienaventurados los que padecen persecucion por la justicia! esto tambien aquel admirable varon, gran Canciller de Inglaterra Tomás Moro, rehusando al ir al suplicio un vaso de vino que le ofrecia una pobre mujer, y diciendo con grande humildad: ¡Cristo en su Pasion no probó más que vinagre!

Esto finalmente nos enseña, sobresaliendo entre tantos otros mártires, aquel santo anciano Obispo de Rochester, Juan Fisher, el Eleazar de Inglaterra, que es nombrado en la misma cárcel Cardenal por Paulo III, y que á la vista del suplicio entona, con voz temblorosa únicamente por su mucha edad: *Te Deum laudamus, te Dominum confitemur!*

Acaban de resonar en la Catedral de Madrid las alabanzas de los tres Santos Confesores de la Compañía de Jesus, últimamente canonizados por Leon XIII, y las de los mártires de la misma Compañía, Edmundo Campion y sus Compañeros; se han celebrado y se celebrarán en otras Iglesias de España, de América, y en donde quiera que haya un puñado de hijos de San Ignacio, los mismos solemnes cultos á los mártires de Inglaterra; nada pues más oportuno que dar á conocer á nuestros héroes, para mover á todos á su devocion é imitacion.

Por esto y por ser una como revelacion del corazon de Edmundo Campion, y la relacion estrechísima que con la *intencion* de este mes tiene, nos hemos decidido á reproducir la siguiente carta, una de las páginas más hermosas que escribió el que era llamado, y con razon, el Ciceron de Inglaterra (1).

Ricardo Cheyney á quien se dirige la carta, era el entonces llamado Obispo de Gloucester; era una especie de *Puseista* del siglo XVI, y uno de esos corazones apocados para las cosas de Dios, que tanto abundan por desgracia en el siglo XIX.

Procuró establecer un término medio entre la doctrina de Calvino y la de la Iglesia Romana, acerca de uno de los puntos más controvertidos por los herejes; procuró estar bien con los luteranos y con los católicos, conciliar la antigua fe con los errores de entónces, pero siempre sacando á salvo sus rentas.

Para evitar mayores males, aconsejaba á los católicos que bajasen la cabeza, dejando pasar la tormenta que sobre ellos se desencadenaba, y les persuadía á que permaneciesen en la nueva Iglesia, con su Papisa y todo, no fueran á ir á parar á otra Iglesia todavía peor.

Y tales sofismas dictaba á su lengua su apocado y ruin corazon, que decía: si Naaman acompañó, sin que por ello sea reprendido, á su rey al templo del dios Remmon, ¿por qué no hemos de acompañar á nuestros tiranos á sus Iglesias, aun cuando por algun tiempo se desfiguren las ceremonias y se profane el altar con la presencia del hereje?

Toda la elocuencia del glorioso mártir Edmundo, que había sido su compañero,—hasta en las vacilaciones y en las debilidades pasajeras que siempre lloró con amargas lágrimas, y al fin borró con su sangre—todo el interes lleno de ardentísima caridad que le manifestó Campion, no fué poderoso para infundirle valor y fortaleza.

«Ese desgraciado anciano,—escribía Edmundo en 1581—aunque maltratado por los ladrones de fuera, no ha entrado sin embargo en la casa del Padre de familias.»

En él se cumplió una vez más lo que se va cumpliendo tantas veces. Que los abiertamente impíos suelen reconocer sus errores y apartarse del camino de perdicion con menos dificultad que los católicos á medias, que profesan en el fondo los mismos errores, y van por el mismo mal camino que parece que lleva á la vida y cuyo fin es la muerte. Es innegable que Ricardo Cheyney *parecía* estar más cerca de los únicos verdaderos católicos de entónces, por sus doctrinas y por su proceder, y, sin embargo, la historia no nos asegura que llegase á salvar esa *al parecer* pequeña distancia.

Porque esa pequeña distancia es pequeña sólo en apariencia, pero en realidad es la distancia que hay entre el *sí* y el *no*, entre la afirmacion y la negacion acerca de una misma cosa gravísima, distancia inconmensurable. Ciertamente *implicat in terminis* decir que los que están más cerca están más lejos; pero en muchas ocasiones eso es precisamente lo que hace falta probar, *que están más cerca*.

Si esto no se prueba, lo más seguro es atenernos á aquella tan sabida é inescrutable exclamacion del

(1) Hemos cotejado esta version con el original latino que se halla en el opúsculo, rarísimo ya, titulado: *Edmundi Campiani, S. J., Martyris in Angliá opuscula omnia*.

Pronto dará á luz esta Redaccion y se expenderá en esta administracion, la reseña histórica de los Mártires ingleses de la Compañía de Jesus, para cuya publicacion se han consultado las mejores fuentes.

Espíritu Santo en el Apocalipsi: ¡Ojalá fueras frío ó caliente! y atenernos tambien á la tristísima experiencia que nos dice, que los que parece que están más cerca, están más lejos de Dios y más próximos al abismo.

Tambien de esta hermosa carta deduciremos que de la cobardía á la apostasía, no suele haber más que un paso, y la apostasía es la boca del abismo.

Á RICARDO CHEYNEY.

En otro tiempo os escribía arrebatado por la exuberancia de vida, por cierta facilidad de estilo ó llevado de las exigencias de la urbanidad. Hoy escribo por motivos más graves. No es hija esta carta de aquellos afectos, sino de una necesidad imperiosa. ¡Ab! demasiado tiempo hemos sido esclavos de los motivos humanos, de la edad, de las circunstancias, del tiempo y de nuestras pretensiones; hablemos ya, por fin, de los intereses de nuestras almas.

Por esa vuestra bondad natural, por las lágrimas que derramo en este momento, por el Sagrado Costado de Jesus herido con la lanza, yo os ruego, con todas las veras de mi alma, que me escuchéis. Pienso incesantemente en vos, y no sin sentirme cubierto el rostro de vergüenza, ni sin orar en silencio, repitiendo estas palabras del Salmista: *Ab alienis parce, Domine, servo tuo*. Por que, ¿cuál ha sido mi conducta? Escrito está: *Videbas furem currebas cum eo... Laudatur peccator in desideriis suis, et impius benedicitur*. Cuántas veces, ¡ay! os he visto en Gloucester, cuántas veces hemos estado los dos solos en vuestro gabinete, cuántas horas he pasado en vuestra biblioteca, hubiera entonces podido fácilmente tratar de este gran negocio, y no solamente no lo he hecho, sino lo que es peor, aun he aumentado los accesos de la fiebre que os devoraba, dando á entender como que aprobaba vuestra conducta.

Vos sois muy superior á mí, sin duda alguna, en todos conceptos, por vuestro título, aunque no sea más que una ficción, por vuestra fortuna, por vuestra edad, por vuestra ciencia; sin duda alguna yo no estoy obligado en conciencia á tener cuidado de vuestra alma, y sin embargo, cuando yo considero que á pesar de vuestras canas, vos habeis tenido la amabilidad y la bondad de admitirme á mí, tan joven como soy, á vuestra intimidad y de permitirme que os comunicase, sin temor de que me hicieseis traicion, todo lo que yo pensaba; cuando yo recuerdo que por vuestra parte me referiais vuestros pesares y las calumnias con que os acosaban los herejes; cuando pienso que vos me exhortabais como un padre á que marchara con la cabeza muy alta por el camino real, y me adhiriera á la Iglesia, á los Concilios y á los Santos Padres, porque allí donde están conformes estos tres guías, el error es imposible; no me puedo perdonar el haber dejado escapar una tan bella ocasion de cimentar la verdadera fe, llevado de una falsa modestia y de una negligencia culpable, y no haber hablado osadamente á un hombre que estaba tan cerca del reino de Dios; y temo, al gozar de vuestro favor y del honor que de ello reportaba, haber buscado más el vano interes de mi reputacion que vuestra salvacion eterna. Pero una vez que yo no puedo hablaros, como lo hubiera podido entonces, ni persuadiros de viva voz, no me queda más recurso que escribiros para atestiguaros el afecto que os tengo, mi solicitud y mi inquietud por vuestra salvacion, tales como las conoce Aquel á quien todos los días ruego por vos.

Oidme, ahincadamente os lo suplico, oidme estas pocas palabras: Teneis unos sesenta años, vuestra salud es delicada y está debilitada por los sufrimientos: por parte de los herejes no podeis esperar más que odio, por la de los católicos compasion: sois un escándalo para el pueblo, un pesar para nuestros amigos y el juguete de vuestros enemigos.

(Se concluirá.)

#### BARCELONA 26 DE MAYO.

Doña Cristina, acompañada de sus hijas y de la alta servidumbre de Palacio, visitó ayer mañana la Santa Iglesia Catedral Basílica, siendo recibida por el señor Obispo, Cabildo Catedral, señor Alcalde, don Eduardo Maluquer, señor Girona, algunos senadores y diputados y concejales. La Regente se dirigió á la Cripta de Santa Eulalia, donde oyó el santo sacrificio de la Misa, terminada el cual pasó la comitiva al altar del Saniísimo Cristo de Lepanto, cuya tradicion reseñó el señor Obispo. Visitó luego doña Cristina el magnífico coro, las reliquias de los Santos Inocentes y las de San Olegario, dirigiéndose despues al claustro, de donde pasó á la Sala capitular de canónigos, en cuyo punto estaban expuestas todas las joyas del templo. Despues visitó la capilla de Santa Lucia y la célebre sepultura de *mosen Borra*. El templo se hallaba decorado é iluminado con severidad.

A las cinco de la tarde se embarcó la Regente en la falúa de la *Numancia*, en el muelle de la Paz, con rumbo al acorazado *Colbert*, acompañándola sus damas, el ministro de Marina el duque de Medina Sidonia, el general Córdoba y el contralmirante

señor Llanos. Seis torpederos franceses y la cañonera española *Condor* la dieron escolta hasta que atracó la falúa sobre la escalera de estribor del acorazado frances, el cual hizo las salvas y saludos de ordenanza en el momento que ponía sus plantas la Regente en aquel coloso del mar. Tambien saludaron á doña Cristina las demas fragatas.

— Las cuatro mil pesetas repartidas por el excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia entre varios establecimientos de Beneficencia de esta capital proceden del donativo hecho por el Banco de España para solemnizar la estancia de la Corte en Barcelona y la apertura de la Exposicion Universal.

— Anoche no recibimos carta de Madrid á causa de haberse desbordado el rio Jalon, inundando las Termas de Alhama, sin que afortunadamente haya habido que lamentar desgracia alguna personal. El tren correo quedó detenido en Los Arcos.

— El señor Navarro Rodrigo, ministro de Fomento, recibió ayer á una comision de la Asociacion de la Reforma Penitenciaria, que fué á suplicarle se sirviese ordenar la entrega de una Biblioteca popular que pueda servir de solaz y estímulo para los albergados. Uno de los comisionados expuso la próspera marcha de la Escuela, su organizacion y los notables progresos que hacen los reclusos, y el señor ministro se enteró detalladamente de la importancia de esta Escuela, prometiendo satisfacer los deseos de la Comision.

— Desde el 16 al 24 del corriente han entrado y salido por la estacion de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia 130.000 y pico de viajeros, ó sea un promedio de 14 444 pasajeros diarios. El día 20 llegaron á Barcelona por aquellas líneas 25.000 viajeros y salieron 12.000. Sólo de Badalona vinieron el citado día 6 000 viajeros.

— Dice un telegrama de Roma fechado el 21:

«La encíclica del Papa sobre la abolicion de la esclavitud, es un documento destinado á la mayor resonancia. En ella se dice que ninguno de los presentes recibidos por el Pontífice con ocasion del jubileo le ha sido más agradable que la abolicion de la esclavitud en el Brasil. Reconoce la solicitud desplegada en este asunto por el emperador brasileño como por la regencia, y expone la doctrina sobre la esclavitud y la libertad.

Dice que á consecuencia del pecado original la humanidad quedó degradada, y que en todos los pueblos, aun los más civilizados, como Grecia y Roma, habia legislaciones, en cuya virtud parte de la humanidad era propiedad sometida al capricho de sus señores.

El cristianismo proclamó la igualdad para todos los hombres, y el Papa recuerda cuanto sus predecesores han hecho en favor de los esclavos desde Adriano I, Inocencio III, Honorio III, Pio II y Leon X que trabajaron tanto con España y Portugal para abolir la trata de negros, hasta Gregorio XVI, que condenó enérgicamente á los negreros.

— El ilustre profesor Vichow, despues del reconocimiento del emperador y de la conferencia con Mackenzie, ha manifestado lo que sigue:

«Hasta el presente no ha podido emitirse un dictámen concreto y terminante acerca de la naturaleza del mal que aqueja al Emperador.

Ninguna diagnosis ha podido presentarse con positivo fundamento científico.

La posibilidad de que el mal no procede de un origen canceroso no debe desecharse, pero aunque resultase que lo era, nada puede justificar el que se diga que la vida del Emperador sólo puede durar algunos meses.»

Este dictámen, que no ha sorprendido á Mackenzie y que la familia conoció en seguida, ha reanimado muchas esperanzas y calmado muchos temores.

El partido del Kromprinz, en cambio, no oculta su disgusto y para consolarse de él procura despojarle de crédito.

— La filoxera ha invadido por primera vez los viñedos de la provincia de Buenos Aires, causando gran alarma entre los vinicultores de aquel pais.

El ministerio, una vez comprobado el hecho, ha decidido nombrar una comision nacional que adopte recursos heróicos para la extincion de la plaga.

Esta noticia tiene gran importancia para nuestra esportacion de vinos á la República Argentina.

— Tomamos de un periódico de Madrid:

«Tenemos entendido que la Direccion general de Penales ha solicitado el establecimiento de una mision permanente de Padres Paules en el presidio de hombres de Alcalá de Henares.

Siendo esta obra agena al tan humilde como admirado Instituto, parece que de ella se encargarán los Salesianos del inolvidable Don Bosco.

Lo de Voltaire, cuando consideró impotente la gendarmeria para la custodia de su propiedad de Termy:

— ¡Que vengan sacerdotes!

## CORREO DE HOY.

### PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 27.—La *Gaceta* de hoy publica una disposicion prorrogando el convenio existente entre España y los Estados Unidos, sobre la suspension de derechos diferenciales de arqueo de buques.

Inserta el pliego de condiciones para la subasta del cable entre Jávea é Ibiza.

Don Carlos ha telegrafiado al baron de Sangerren felicitándole calurosamente por su último discurso y por la actitud política en que se ha colocado.

Se anuncia que le escribirá una carta reiterando su felicitacion y dándole instrucciones.

Mañana, á las siete, saldrá para Salamanca la infanta Isabel, acompañada de los marqueses de Nájera y de la condesa de Superunda.

La poblacion le prepara un cariñoso recibimiento.

Probablemente la infanta visitará Ciudad-Rodrigo y Alba de Tormes.

El *meeting* republicano de Valencia, que debía celebrarse hoy, ha sido aplazado para el jueves, por no haber podido salir anoche de Madrid, á causa de la interrupcion de la línea, los individuos de la junta zorrillista.

En el ministerio de Hacienda adelantan los trabajos para que el Estado se encargue de la recaudacion de las contribuciones que está confiada al Banco de España y las Tesorerías.

Tambien tiene en estudio la incorporacion de la Caja de depósitos á la Direccion de la Deuda.

Madrid 28.—Se ha celebrado la anunciada Junta general en el círculo militar, acordándose dar un voto de confianza á su presidente. Púsose á discusion la proposicion pidiendo que se rechazara la suscripcion de los periódicos que atacan á cualquier instituto militar. Despues de viva discusion se aprobó dicha proposicion, como tambien la de expulsar á los socios que hagan trabajos periodísticos injuriosos.

Paris 27.—El Gobierno de la Regencia de Túnez suprimirá desde Octubre próximo los derechos de importacion que devengan los ganados caballar, asnal, mular y bovino, las ovejas, cabras, cerdos, la caza muerta y viva, la volateria y los aceites finos.

El ministro de Marina frances enviará á los prefectos de los departamentos marinos una circular sobre el empleo del aceite para calmar las olas en torno de los buques de guerra en tiempo de borrasca.

Telegrafian de San Petersburgo al *Standard* de Londres que los ataques que dirige actualmente la prensa alemana á Rusia se deben á la política del hijo del canceller, conde Heriberto de Bismarck, pero no á su padre.

Esa política consiste en tranquilizar al Gobierno ruso, debilitando su crédito.

Se han formado nuevas partidas de insurrectos en Andrinópolis. El Gobierno de Sofia se dispone á combatirlos.

En el cementerio del Père Lachaise se ha producido esta tarde un tumultuoso incidente entre socialistas y boulangieristas, resultando dos socialistas heridos de dos disparos de rewólver que hizo un boulangierista.

Viena 27.—En los círculos bien informados no se concede crédito alguno á la noticia publicada por la *Gaceta de la Colonia*, anunciando que con motivo de las maniobras navales que deben verificarse en Bolonia, el emperador de Austria celebrará una entrevista con el rey Humberto.

Budapesth 27.—En la Cámara, M. Tisza, presidente del gabinete húngaro, ha pronunciado un discurso aconsejando á los comerciantes é industriales húngaros que se abstengan de tomar parte en la próxima Exposicion Universal de Paris, diciendo que Hungría necesita estar á la mira de lo que pudiera suceder en el caso de que las relaciones políticas sufriesen nuevas complicaciones á pesar de los buenos deseos de Austria.

En las esferas diplomáticas el discurso de M. Tisza ha producido muy viva emocion, pues denota la intranquilidad del Gobierno y el temor de que ocurran graves acontecimientos ántes de la época fijada para la apertura de la Exposicion de Paris.

### GACETILLA LOCAL.

Para continuar las obras de construccion de una nueva crujía en la Casa de Misericordia que debe enlazar el departamento de niños con el de mujeres, la Comision provincial ha acordado sacar á pública subasta la construccion de las paredes desde el nivel del segundo piso hasta su terminacion, la de la cornisa, canales y tubos de bajada de aguas pluviales, la ascension y colocacion de la armadura de la cubierta en lo referente al arte del albañil, y la construccion de la cubierta, con arreglo á las condicio-

nes generales que publicó el *Boletín oficial* del sábado, y al presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación.

La subasta tendrá lugar en el salón de sesiones de la Excm. Diputación á las doce del día 26 de Junio próximo bajo el tipo de 17.244'97 pesetas.

El día 5 del mes de Junio próximo, á las once de su mañana, tendrá lugar en el depósito de Guarda-Costas, situado en el muelle de esta ciudad, la venta en pública subasta de la arboladura, velamen, maniobra y utensilio perteneciente á tres faluchos apresados con tabaco de contrabando los días 14 de Abril último, 6 y 8 del actual, el primero en la playa inmediata á Cabo Falconera, el segundo en Cabo Beltran y el tercero en la bahía de Pollensa.

Hemos oído hablar de un robo de unas 16 onzas de oro, verificado en Felanitx, por un conocido joven de aquella ciudad.

Este joven fué ayer á la Sucursal del Banco de España en esta capital para cambiar aquellas monedas, lo cual llamó la atención de los empleados de la Caja, por ser poco frecuentes tales cambios; pero como no tenían noticia del robo, ni aún sospecharon de donde procedía el tal dinero, y por consiguiente no pusieron ningun reparo en cambiarlo.

Más tarde corrió la voz de que se había efectuado el referido robo, y el Sr. Director del Banco hizo reservar las mencionadas onzas, interin se hace luz sobre el delito.

Se dice que ayer fué detenido el citado joven.

Las desgracias ocurridas estos días á algunos muchachos por el afán de ir á coger nidos de gorriónes, parece que están á la orden del día; pues además de la que dimos cuenta, ayer tarde sucedió otra en la calle de las Rafas.

Eran dos muchachos que se habían empeñado en vaciar un nido que había en la pared de la muralla por la parte de la mencionada calle, y tuvieron la ocurrencia de amarrarse con una cuerda; uno empezó á deslizarse hacia abajo, pero notando el de arriba que no tenía fuerza suficiente para sostenerlo, y que iban á caerse los dos, se desprendió de la cuerda y el infeliz fué á dar contra el piso de la calle.

Afortunadamente no tuvo más que leves contusiones y pudo por sí solo marcharse á su casa.

Los buques de la escuadra francesa, que ayer fondeó en la bahía de nuestro puerto, fueron los acorazados *Valbert*, de 16 cañones y 850 plazas; el *Devastation*, de 14 y 244, *Amiral Duperré* de 18 y 654, *Redoutable* de 14 y 565, *Indomptable* de 6 y 393 y *Courbet* de 16 y 850; los cruceros *Milan* de 6 cañones y 198 plazas y *Condor* de 5 y 140; los avisos torpederos *Faucon* de 2 cañones y 123 plazas y *Couborine* de 3 y 65 y los torpederos *Challier*, *Capitaine Cuny*, *Balny*, *La Déroulède*, *Doudard de Lagréé* y el número 151.

Esta mañana ha fondeado el torpedero perteneciente á la misma escuadra *Teronlede*, de 2 cañones y 21 plazas.

Una multitud de curiosos se veía ayer tarde en el muelle para contemplar los citados buques. Los torpederos están amarrados al muelle.

Segun se nos asegura, hoy debe abandonar las aguas de nuestro puerto para Argel, la escuadra francesa.

Ayer á las primeras horas de la tarde, en la calle de Ribera, dos hombres entablaron una calurosa disputa, de la cual vinieron á las manos, dando uno de ellos un fuerte bofetón al otro, que le derribó al suelo, causándole una herida de mucha consideración.

Fuó curado en la casa de socorro, y el asunto ha pasado á los tribunales.

A causa de la limpieza general que se está practicando en el farol de grande potencia que hay colocado en la plaza de Cort, anoche, á las horas de costumbre no se hallaba encendido; en cambio se encendieron los dos de tres mecheros que existen á cada extremo de la casa Consistorial.

Nuestro paisano D. Francisco Alcover y Maspons, oficial primero del Cuerpo Administrativo del Ejército, ha sido destinado á prestar sus servicios en el distrito de Castilla la Nueva.

Ayer fueron examinados por el Tribunal correspondiente, cuatro de los aspirantes á procuradores que tenían presentadas las solicitudes. Los otros cuatro deberán serlo á las doce de la mañana.

Ayer fueron depositadas en la Alcaldía de esta ciudad setenta y nueve panecillos que se encontraron en las inmediaciones de la Puerta del Campo.

Ayer noche, la parte de la muralla que comprende desde la puerta del muelle hasta el Baluarte del Príncipe, y la escollera del puerto, se hallaban extraordinariamente concurridas de personas para presenciar los reflejos de las luces eléctricas que encendieron los buques de la escuadra francesa.

El efecto que producían era bonito y sorprendente, pues los edificios á donde se dirigían los rayos de dicha luz, se veían casi tan claros como si hubiera sido de día.

El Colegio de abogados ha nombrado su Junta Directiva para el próximo año, y han sido designados los mismos señores que hoy día la componen, excepto un Diputado y el Depositario. Para estos cargos fueron elegidos los Sres. Cerdó y Sbert y Canals.

Ayer fondearon en nuestro puerto el jabeque *Virgen de Jesus*, patron D. Miguel Navarro, procedente de Ibiza, con 1 día de navegación, 4 marineros, 2 pasajeros y cargamento de sal; el laúd *Virgen de Gracia*, patron D. Pablo Bosch, de Almería, con 4 días, 5 mar. y tomates; y el laúd *Virgen de los Angeles*, patron D. Jaime Morágués, de Altea, con 2 días, 5 mar. y lana.

Sólo se despachó el vapor *Menorca*, capitán don José Caldes, para Mahon, con la correspondencia, 13 pasajeros y mercancías.

Esta mañana á las seis ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Palma*. Ha traído 34 pasajeros y carga.

A las seis y media lo ha efectuado el *Cataluña*, procedente del mismo puerto, siendo portador de 28 pasajeros y mercancías.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 29—nueve mañana.

Barómetro . . . . .	63.1 mm.
Termómetro seco . . . . .	21.0 grados.
Idem húmedo . . . . .	16.8 id.
Mínima . . . . .	13.9 id.
Máxima de ayer (á la sombra) . . . . .	24.8 id.
Reflector . . . . .	9.8 id.
Dirección del viento . . . . .	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	5.9 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	» mm.

392 BENJAMINA.  
la cara y el pecho de la niña; la madre lo levantó con sus propias manos y vió el rostro de Benjamina, blanco como la nieve, sin la menor apariencia de enmohecimiento ni mal olor, pálido y sereno como el de una persona que duerme. (1)  
—¡Ah, hija mía!—exclamó, y una oscura nube le cubrió la vista; sintióse desfallecer y cayó desmayada en los brazos de las religiosas. Volvieronla en sí luego los oportunos auxilios y de nuevo se puso á gritar:—¡Ah, hija mía! ¡Ah, hija mía!  
Después de algunos momentos, trascurridos entre el dolor y el desfallecimiento, se arrojó sobre el cadáver amado, y estuvo largo rato hablándole y cubriéndole de caricias.  
Los circunstantes no atinaban en lo que vendría á parar una escena tan patética y respetando aquel paroxismo de afectos maternales aguardaban el fin guardando un profundo silencio. El desencebro fué el más inesperado que imaginarse pudiera. Porque la Sra. Lokpor, dirigiéndose á la superiora, dijo:

388 BENJAMINA.  
nar un momento; estos desmanes sólo pueden disimularse al dolor materno se acojoja y os pone una venda en los ojos. Podemos, si quereis, llamar al médico que presenció sus últimos momentos; podemos enseñaros la tumba.  
—El médico! No le creo, es vuestro confidante... La tumba es una estratagemas.  
—En una palabra: ¿qué quereis?  
—Quiero abrir la caja y reconocer el cadáver con dos médicos de mi elección.  
—Sólo el magistrado público tiene semejante derecho; sin embargo, si este reconocimiento indigno é injurioso para nosotras puede servirnos de consuelo, consiento en él de buen grado. Escribid aquí los nombres de los médicos que os inspiran mayor confianza, enviaré por ellos y por el herrero y albañiles.  
Hízolo así la Sra. Lokpor, y la superiora dió las órdenes oportunas para que fuesen á buscarlos inmediatamente.  
Mientras que llegaban de Charlestown, que está cerca de allí, las personas llamadas, la Sra. Lokpor permaneció sola en el locutorio, hundida en los almohadones del sofá, apretándose la cara con un pañuelo

385 BENJAMINA.  
fraudulentos papistas? ¿No teniais ojos acaso cuando no visteis aquella farsa del corazón ofrecido á la Virgen y la engañifa del tycket y á Benjamina metida en las mogigaterías de aquellas pícaras? ¡Si todas aquellas maldades andan referidas en todos los periódicos, señal de que fueron vistas y descubiertas por alguién. Y ella sin decir esta boca es mía: ¡la farsa, la tragonal...! ¿Cómo no habia de saber las atrocidades de las monjas? ¿cómo no sospechar? ¿cómo es que no dió señales de vida?...  
Mientras daba vueltas á estas cosas en su turbada imaginación, se presentó la madre portera y dijo:  
—La señora Luisa no está aquí hoy.  
—¿No está? repitió la Lokpor, poniéndose encendida y agitando la cabeza. ¿No está?  
—No señora, respondió humildemente la monja; si tenéis alguna cosa de importancia que comunicarme yo me encargo de la comisión para cuando haya vuelto de Nueva-York: hace dos días que se fué y la esperamos con el primer vapor.  
—Y vuestra superiora está en casa?  
—Para servirlos. Pasad adelante; la avisaré y al momento bajará al locutorio.

388 BENJAMINA.  
como hemos tenido el sentimiento de escribirlos.  
—¡Otra falsedad! No he recibido carta alguna vuestra que hablase de enfermedad grave y mucho menos de muerte.  
—Pero tenemos las contestaciones de vuestro marido que manifiestan lo contrario. Vuestro esposo estuvo aquí al principio de la enfermedad y después de la muerte, como os dije poco há, y él mismo se encargó de informaros de todo.  
—¡Ay de mí! ¿Con que todo el mundo me engaña? ¿Todos conspiran para arrebatarme mi hija? No, no ha de ser así: la enfermedad y la muerte que contasteis á mi marido es una superchería que habeis fraguado; y de todos modos, si vive, yo la he de hallar, y si ha muerto, vosotras la habeis asesinado y me vengaré de manera que...  
—Señora Lokpor, perdes el juicio. ¡Cómo! ¿No vió vuestro marido á su hija en cama rendida por la calentura, cuando ella le suplicó que la dejase aquí para curarse?  
—Fué una escena combinada por vosotras; engañasteis á la niña y le dictasteis aquellas palabras.  
—Señora, tened la bondad de reflexio-

